the pandemic is suggested. The conditions and ways of the future evolution of artificial intelligence, human and human development are proposed.

УДК 13 Код РИНЦ 02.51.45

ПАНДЕМИЯ КОРОНАВИРУСА И ДУХОВНОСТЬ

© 2020 Фролов Вячеслав Андреевич кандидат философских наук, доцент Самарский государственный экономический университет E-mail: frolov5070@yandex.ru

Ключевые слова: духовность, коронавирус, нравственность, пандемия, новый мировой порядок, деградация, смысл, либеральная идеология, вера, мораль, религия, душа, дух, патоген.

В статье выявляется связь пандемии коронавируса с уровнем развития духовности современного общества. Дан анализ нравственного поведения индивидов, народов и государств в условиях пандемии. Представлена идея о том, что коронавирусная инфекция является патогенном, обладающим биоэнергетической или биоинформационной составляющей, соответствующей духовному уровню человека. Патоген поражает в первую очередь людей не только с ослабленным иммунитетом, но и со слабой духовностью, неразвитой нравственностью. Поэтому повышение духовности является одним из способов противостоять пандемии.

Последние столетия мир пережил не одну эпидемию: чума, черная оспа, испанка, малярия, туберкулез, сыпной тиф, холера, когда вымирали целые народы, а в последние десятилетия: птичий грипп, свиной грипп, лихорадка денге, лихорадка эбола, атипичная пневмония и др. 2020 год войдет в историю как год пандемии коронавируса, охватившей весь мир. Это не самое страшное испытание в сравнении с болезнями 20 столетия, но для современного человечества, значительно усовершенствовавшего методы лечения болезней и уверенного в том, что сможет уверенно им противостоять, это испытание дается нелегко. Мутирующий вирус преподнес нелегкую задачу современной медицине. Причем значительное количество смертей связано не с самим вирусом, а с его способностью усиливать эффект сопутствующих заболеваний: сахарного диабета, гипертонии, заболевания легких, астмы и других.

Коронавирус наделал много шума, хотя несколько миллионов погибших людей, в основном с ослабленным иммунитетом, не самое большое число погибших в пандемиях. Ведь в мире от различных заболеваний ежегодно умирают более 13 миллионов человек. Но почему же человечество так взволнованно переживает эту эпидемию? Нам трудно судить об этом, так как мы не знаем всех подводных камней. Нам неизвестны истинные причины, вызвавшие эту пандемию, хотя некоторые исследования выявили влияние на появление пандемии COVID-19: таких факторов "как деградация окружающей среды, потепление климата, увеличение плотности населения, высокая миграционная активность

населения и другие факторы, провоцирующие появление и распространение новых инфекций по всему миру".1

При этом, нужно обратить внимание на то, что появление коронавируса совсем не связывают с деградацией духовно-нравственного состояния человечества.

Мы же можем предположить, на основе СМИ, что, кроме этих факторов, появление пандемии связано с изменением в мире геополитической ситуации, с истерией администрации США в связи с потерей Америкой своей гегемонии, а также в связи с выходом на геополитическую арену Китая и России. При этом пандемия выявила истинную ситуацию в отношениях между странами всего мира. Это, конечно, было известно. Но, когда это открылось, весь мир, способный "видеть", увидел истинное лицо США, истинные отношения в Европейском союзе, искренность Китайского и Российского народов. То есть открылись отношения, связанные с нравственно-духовным обликом не только народов, но и целых государств, их правительств, особенно европейских. Например, государства Евросоюза, гордившиеся созданием единого межгосударственного образования, закрывают наглухо свои границы, останавливают все сферы жизни: торговлю, спорт, общественный транспорт, частично производство, целые города и районы помещаются на карантин, за нарушение которого грозит уголовная ответственность. Людей планеты сковывает страх. кое-где начинается паника. И самое сложное в таких ситуациях, неизбежно связанных с паникой, страхом и жестокосердием, - это не потерять свой человеческий облик, ведь, по словам А. П. Чехова: "Пока человек чувствует боль - он жив. Пока человек чувствует чужую боль - он человек".

Россия и Китай, как самые большие страны бывшего социалистического лагеря, показали себя как более нравственные народы, которые не только приложили максимум усилий к решению своих проблем, но и, несмотря на трудную внутреннюю ситуацию, нашли силы помогать другим, в том числе, европейским странам.

Если взять ситуацию в целом, то не трудно предположить, что пандемия коронавируса может быть связана с борьбой за новый мировой порядок, причем не только в экономической или военной сфере, но и в сфере духовной, в которой формируются нравственные нормы, цели и ценности, обеспечивающие вектор развития отдельных народов, стран и человечества в целом. Хотя сегодня роль нравственности еще не используется в полной мере, так как многие решения в наше время принимаются вопреки воле народов и с нарушением международных законов и демократических принципов. Это приводит к ситуации, в которой происходит разрушение основной системы смыслов человеческой цивилизации, что в свою очередь всегда приводило к саморазрушению человеческой личности и уничтожению цивилизаций.

Смысл - главное в человеческом существовании, именно он обеспечивает человеку связь с его деятельностью. Поэтому проблема гуманитарной безопасности связана не только с решением сегодняшних проблем человека, но и с проблемой перспектив его планетарного существования.

Сегодня деградация нравственности в обществе землян выступает существенным противовесом положительного развития человечества, что требует немедленного осознания рисков гибели человеческой цивилизации. Поэтому ситуация пандемии позволяет осознать эти риски и понять, что нравственным гарантом будущего развития человечества является человек и прогнозирование будущего в современных условиях духовного

кризиса должно быть связано с осознанием "самоценности жизни человека". Отсюда возникает необходимость формирования нового нравственного порядка с целью перехода от технологического и информационного этапа развития человеческой культуры к культуре, основанной на нравственных принципах существования. То есть встает задача нового осмысления фундаментальных понятий человеческого существования - бытие, ответственность, смысл, человек, самоценность человеческого существования, безопасность, и др. История показывает, что те мудрецы и правители всех времен и народов, которые понимали роль нравственных принципов в жизни народов и государств и поддерживали их своей властью, сохраняли свои народы, те, кто не видел их роли - погибали.

В современном мире деградация нравственности и духовности вообще началась не вчера. Интенсивное развитие европейского общества связано с деятельностным характером античной культуры, с возникновением философии, породившей научный способ познания мира. Активное цивилизационное начало европейского общества, обогашенное религиозной духовностью, сделало Европу локомотивом мировой истории. Все первое тысячелетие в Европе господствовала христианская церковь. Это позволило европейским народам сформировать устойчивые нравственные ценности и обогатить сознание зачатками духовности. Христианская религия, после раскола католицизма, обогатилась, в лице протестантизма, новой гранью духовности, связанной с признанием трудовой деятельности святой обязанностью человека, что позволило народам Европы интенсивнее развивать свои производительные силы. Одновременно, начинает формироваться идеология капитализма, основанная на либерализме. Основные идеи либерализма свобода и толерантность помогли Европе стать промышленным лидером в мире. В связи с этим К.А. Феофанов пишет, что "К концу средних веков успехи и конкурентные преимущества научного познания вызвали настолько бурное развитие капиталистических отношений, что привели к ослаблению социально-политической роли католической церкви и возникновению протестантизма, в значительно большей степени соответствующего интересам и потребностям буржуазии. В свою очередь, североевропейский и американский протестантизм привели к возникновению правовых государств, прав частной собственности и демократии как фундаментальных ценностей Запада, максимально соответствующих буржуазным интересам и получению прибыли".2

Сегодня Европа переживает духовный кризис. Либеральная идеология вытесняет христианские принципы, которые составляли основу западной цивилизации. Поэтому религия, ее традиции и обычаи потеряли свой авторитет и играют все меньшую роль в жизни отдельного человека и общества. Человек Западного мира сделал себя свободным не только от религиозной морали, но и от идеи греха.

Создание современных технологий социального управления и контроля над человеческим сознанием сделало церковь ненужной. Это приводит к закрытию церквей и к открытой девальвации христианских норм морали, в том числе в области семейно-брачных отношений. Это открыто подтверждается принятием населением западных стран нетрадиционных сексуальных отношений, что противоречит религиозным нормам. Поэтому налицо формирование западной идентичности, связанной с либерализацией половой морали.

"Традиционные взгляды на семейно-брачные отношения сохраняют православная и католическая церкви, за что против последних на Западе развернулась масштабная

информационная кампания по их дискредитации, часто прибегающая ко лжи о случаях гомосексуализма и педофилии священников. Не сломив сопротивление католической церкви в вопросах либерализации половой морали, но значительно подорвав её моральный авторитет и переформатировав культурное пространство Европы, либерализм столкнулся с гораздо более сильной для себя угрозой в лице ислама, который с недавних пор стал широко распространяться на континенте, когда миграционный поток хлынул в Европу. Беженцы из стран Африки и Ближнего Востока в основном исповедуют ислам и сохраняют традиционные представления о половой морали и семейно-брачных отношениях. роли религии, традиций и обычаев в жизни человека и общества, что в корне отличается от европейской либеральной идеологии". Поэтому сегодня, в условиях всеобщего кризиса, многократно усиленного пандемией, необходимо вспомнить, что "главными факторами, которым принадлежит важнейшая роль в обеспечении здоровья человека, являются факторы духовные: вера, мораль, нравственность, религия". 4 Современная наука пытается выявить связь развитой духовности человека с его способностью противостоять вирусной инфекции, то есть исследовать влияние патогенов на человека, в связи с тем, что сегодня вне научного осмысления остаются причины активизации коронавирусной инфекции, связанные с духовно-нравственным состоянием и уровнем человека и общества.

Пандемия короновируса в пространственном плане разъединила людей, посеяв панику и страх. На духовном уровне объединила, выявив при этом различные качества современного человека. Некоторые люди по собственной воле стали волонтерами, начали помогать врачам, нуждающимся людям, органам правопорядка, проявляя свою доброту и милосердие. Многие стали более внимательно и душевно относиться к пожилым людям и близким родственникам. Но, с другой стороны, в условиях самоизоляции, стало больше семейных бытовых драк, стало больше мошенничества, краж в магазинах, ограблений пенсионеров, проявлений эгоизма и жадности. Во многих странах Запада начались волнения, разгромы магазинов и учреждений, поджоги машин и зданий.

Ученые пытаются выяснить как коронавирусная система взаимосвязана с духовнонравственной сферой человека, чутко реагирует на нее. С.И. Ивентьев в работе "Патогенная мистерия" показывает, что любой патоген состоит из физического тела и фантома (астрально-эфирного тела), представляющего собой энергоинформационное поле. Но дело в том, что "Современная наука занимается только изучением и борьбой с физическим телом инфекционного патогена, оставляя без внимания его нематериальную часть (фантом), что позволяет патогену оставлять инфекционное начало в человеческой популяции. Только комплексная борьба с физическим и фантомным телами патогена позволит уничтожить навсегда инфекцию. Это будет возможно только в том случае, когда наука сможет по частям разложить фантомную часть патогена и раскрыть её природу".5

Фантом коронавируса, как духовная структура, чувствителен к духовно-нравственному состоянию человека и его души. Поэтому дисбаланс в духовно-нравственном и физическом состоянии человека, нравственные деформации привлекают фантом патогена к себе сначала на духовном уровне, а потом на уровне физическом и проявляется в виде болезни. Отсюда следует, что защита от коронавируса возможна при увеличении человеческой духовности, путем повышения духовно-нравственного уровня, с помощью использования духовных методов и средств воспитания.

Как справедливо указывает Ф.С. Селезнев, "главнейшим аспектом обоснования применения религиозно-философского подхода, например, к проблеме противодействия преступности является возрастающая бездуховность современного мирового и российского общества. В рамках данного исследования мы определились, что именно бездуховность является главным фактором преступности. Соответственно, если причина преступности кроется, главным образом, в духовном, а не материальном измерении, то и противодействие преступности должно быть соответствующим". 6 Поэтому, если коронавирус представляет из себя определенную "социальную систему", то при наличии духовно-нравственных отклонений у человека и в обществе, он начинает уничтожать "поврежденные" социальные элементы, то есть оказывается лакмусовой бумажкой на наличие духовнонравственного сбоя в социуме.

Отсюда следует, что новый коронавирус - вызов нашей человечности, а **современный мир находится на новом этапе развития, в рамках которого** основную опасность для себя сегодня представляем мы сами, наша неприязнь или равнодушие к окружающим, наш эгоизм. Поэтому выход из кризиса возможен только через победу над эгоизмом как нашим внутренним врагом - путем осознания необходимости нашей целостности, истинной консолидации, путем духовного развития, к которой нас принуждает сама природа. А коронавирус является знаком, причем символическим знаком, требующим ответить на этот вызов человечности. Он, как лакмусовая бумага, выявляет проблемы и слабые места, заставляет нас остановиться и задуматься над тем, насколько мы организованны и насколько осознанно мы воспринимаем проблемы реальной жизни.

Осознавая реальную ситуацию, мы начинаем понимать, что пандемия и вынужденный режим карантина во многих странах - это возможность вырасти духовно, стать ответственнее, критически посмотреть на отношения с окружающими, пересмотреть образ мыслей и результаты своей деятельности. Мы начинаем понимать, что все люди равны перед глобальным вызовом и нет смысла кому-либо показывать свое преимущество и превосходство. Поэтому пандемия коронавируса - это не совсем угроза человечеству, это его Спасение, условие просветления и роста.

И если нам удастся правильно отреагировать на этот вызов, мы сможем восстановить связь с родной природой, войти в унисон с вибрациями Вселенной как живого организма. Иначе без перемены сознания и без пересмотра ценностей мы не сможем восстановить гармонию человека с природой и победить чуждые структуры, от которых природа как живой организм пытается избавиться с помощью нарастания напряжения, увеличения природных катаклизмов. Поэтому сегодня во всем мире на первый план выходит не проблемы экономики и даже не социальные проблемы, а проблема духовности и нравственности как главная гуманитарная проблема.

¹ Никифоров В.В., Суранова Т.Г., Чернобровкина Т.Я. и др. Новая коронавирусная инфекция (COVID-19): клинико-эпидемиологические аспекты // Архивъ внутренней медицины. - 2020. - N 10 (2). C.87.

² Феофанов К.А. Тупики цивилизаций: преимущества и исключительность Запада и России // Социально-гуманитарные знания. - 2014. - N 2. - C.32.

³ Тихомиров Д.А. Кризис религиозности и либерализация половой морали в современной западной цивилизации // Знание. Понимание. Умение. - 2016. - N 1. - C.112.

- 4 Ивентьев С.И., Чучканов А.Г.Главные факторы здорового образа жизни // Φ ?H-НАУКА. 2012. N 4 (7). C.23-24.
 - ⁵ Ивентьев С.И. Патогенная мистерия // Оракул. 1998. N 11. C.20.
- ⁶ (Ф.Н. Селезнев. Теологический подход к противодействию преступности // Криминология. 2011. N 4 (23). C.81.)

CORONAVIRUS PANDEMIC AND SPIRITUALITY

© 2020 Frolov Vyacheslav Andreevich candidate of philosophy, associate Professor Samara State University of Economics E-mail: frolov5070@yandex.ru

Keywords: spirituality, coronavirus, morality, pandemic, new world order, degradation, meaning, liberal ideology, faith, morality, religion, soul, spirit, pathogen.

The article reveals the connection of the coronavirus pandemic with the level of development of the spirituality of modern society. The analysis of the moral behavior of individuals, peoples and states in a pandemic. The idea that a coronavirus infection is pathogenic, possessing a bioenergetic or bioinformation component corresponding to the spiritual level of a person is presented. The pathogen primarily affects people not only with weakened immunity, but also with weak spirituality, undeveloped morality. Therefore, increasing spirituality is one way to counter a pandemic.